

# БОЕВЫЕ ПОДРУГИ

Азербайджанское государственное издательство «Азернешр» готовит к выпуску книгу журналиста Айро Саркисова «Героические дочери Кавказа», которая повествует о подвигах славных дочерей различных национальностей Кавказа в годы Великой Отечественной войны, о женщинах и девушках, сражавшихся в одном строю со своими отцами, мужьями и братьями против фашистских захватчиков.

О подвигах женщин в минувшей войне писалось немало. И все же многие герильские дела еще не известны широкому кругу читателей. Книга, в основу которой легли живые воспоминания непосредственных участников событий тех дней, представляет собой попытку в некоторой степени восполнить этот пробел. Автор встречался почти со всеми героями книги, а также с их боярами тружениками, когда он в качестве корреспондента газеты «Бакинский рабочий» выезжал на фронт. Им привлечены и широко использованы документы, хранящиеся в архивах и музеях Баку, Тбилиси, Еревана, Сухуми, Махачкалы, Грозного, Нальчика, Орджоникидзе, Майкопа, Краснодара, Ставрополя и других городов Кавказа, а также материалы фронтовых газет и периодической печати.

В книге собраны очерки о сорока шести девушках. Это — русские, азербайджанки, грузинки, армянки, абхазки, осетинки,

кабардинки, балкарки, кумычки, азыгейки, ингушки, еврейки. Они шли в те суровые годы по дорогам войны, оказывая неоценимую помощь Советской Армии.

Сорок шесть девушек-воинов! Впрочем, в книге упоминаются имена и других участниц событий военных лет... Многие из них погибли смертью храбрых: это — азербайджанки Алия Рустамбекова и Пакиза Манафова, грузинки Тина Иосебидзе и Зоя Ружадзе, армянка Лиза Оганесян и осетинка Чабахан Басиева, еврейка Зина Павловская, ингушка Асият Тутева и другие. Они отдали жизнь за счастье советских людей.

Беззаветная преданность Родине, искромсаемая любовь к жизни, верность великим идеям коммунизма, стремление пойти на любой подвиг во имя победы над врагом — вот что объединяет, роднит всех героинь книги. Да, их по праву можно назвать героями! Они пережили извергнутые трудности фронтовой жизни, вели разведку в тылу врага, вытаскивали из огня раненых, томились в застенках фашистских концлагерей, боролись в подполье, побеждая смерть. Ратные дела этих девушек достойны того, чтобы потомки сохранили о них благодарную память, по их жизням «вымерли» свои.

Страницы книги проникнуты великими идеями борьбы братских народов и со-

циалистического интернационализма. Словно сражаясь за свой очаг, свое родное село, свой город, боролись они с врагом в степях Украины, в лесах Белоруссии, на просторах Молдавии, прибалтийских республик Российской Федерации... Чудеса храбрости совершили азербайджанская-снайпер Зиба Ганиева, уничтожившая в дни обороны Москвы несколько десятков гитлеровцев, врач-грузинка Елизавета Джапаридзе, действовавшая в подпольном госпитале в тылу врага, кабардинка София Жанказиева, на своем коне доставившая в воинскую часть захваченного ею в плен немецкого офицера, летчица-абхазка Мери Авидзба, совершившая 477 боевых вылетов и сбросившая на головы фашистов тысячи тонн смертоносного груза, отважная летчица и разведчица осетинка Илья Даурова, отличившаяся при обороне Севастополя, армянка-связистка Соня Синюян, подбившая под Будапештом два вражеских танка, русские Антонина Грудцина, Клава Денисова, боровшиеся по ту сторону фронта, в рядах партизан.

Подвиги дочерей Кавказа словно ручейки, влившись в широкое русло всенародной борьбы с врагом, содействовали достижению нашей великой победы. Им посвящена книга «Героические дочери Кавказа».

И. КАМЕНКОВИЧ,  
редактор по пропаганде  
книги «Азернешра».